



紧跟老师节奏 绝不单打独斗

爱“复盘”错题 下围棋当放松

学生档案

姓名:于鉴轩
高中:东北育才学校高中部
总分:706
各科分数:
语文 134
数学 148
英语 138
物理 92
化学 95
生物 99
目标院校:暂时未定



“语文属于超水平发挥了……”说起学习语文的秘籍,于鉴轩只说了四个字:“注重积累”。他从小学开始就喜欢阅读,知识一点点地积累起来。他说:“小时候选择读物一定要从大众版的读物开始入手,以兴趣为主,语文素养的培养一定是循序渐进的过程。”

于鉴轩的父亲是一名工程师,母亲是一名公务员,对于学习,父母从来不会给太大的压力,总是很温柔。因为有了这样坚强的后盾,才让他在学习方面保持一颗平常心,没有一丝浮躁。

至于竞赛类的考试,他从来都没有参加过。“我在小学的时候学过一些奥数,感觉奥数对拓宽理科的思维还是有一定帮助的,但只是用于学习,并没有参加任何竞赛。”

于鉴轩喜欢弹钢琴、打乒乓球,特别是在学习累的时候,适当的运动能缓解压力。他说:“别人的印象中高中生活压力大,学习任务紧,但我一直坚持打乒乓球,每次运动完,又能

满血复活。”

高三最后冲刺这一年,于鉴轩的学习方法就是紧跟着老师的脚步走,从来不单打独斗。认真完成老师留的作业,每一科都平均用力,真正做到了不偏科。

辽沈晚报记者 周学芳

学生档案

考生:韩治宇
高中:营口开发区第一高级中学
总分:692
各科分数:
语文 129
数学 145
英语 126
物理 100
化学 94
生物 98
目标院校:北京大学



喜欢物理,喜欢理性思维,韩治宇直言自己一直特别喜欢物理,未来想从事基础理科相关学科。从高一到高三,韩治宇成绩一直很稳定,一直名列前茅。说到给学弟学妹们一些学习方法上的指导,韩治宇想了一下说,提前预习。韩治宇一直保持着提前预习的好习惯,对于预习时看不懂的地方,都画出来,课堂上更有针对性地听讲。“每年的寒暑假,我都会根据老师的安排,把下学期的课程预习一遍,做到心中有数。”另外,韩治宇的课堂效率很高,听课很专注,尽量在课堂上消化知识。“基本不熬夜,就是根据老师的教学计划来自主安排学习。”

另外,从小时起,韩治宇的家长经常带他去书店或图书馆,阅读成了一种习惯。此外,韩治宇还喜欢下围棋,从5岁开始下棋,至今会把下围棋当做放松。谈到围棋,韩治宇很兴奋,即使在学习中遇到难处,韩治宇也会将围

棋中的思维运用到实际中,在应对错题难题时,及时“复盘”,攻克难题。

韩治宇也很感谢父母从没给过他压力,凡事都能尊重他的意见。父亲是公务员,母亲是教师,家庭的轻松氛围让韩治宇可以坚持自己的兴趣。

说起自己沉稳的性格,韩治宇想了想说:“这可能跟我爱阅读、爱下围棋有关。”“我觉得下棋时可以让自己沉着冷静,锻炼全局思考能力。”

韩治宇还喜欢打乒乓球、打篮球。在家长、老师和同学们眼中,韩治宇一直是个做事有规划的人。

辽沈晚报记者 王月宏

监管校外培训 如何从“根”上做起

教育是民生大事,是老百姓最关心的问题之一。

当前,民办教辅机构放量增长,无序扩张,服务质量参差不齐,随之而来的投诉举报也有增不减。

5月21日召开的中央全面深化改革委员会第十九次会议审议通过《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,习近平总书记强调要充分发挥学校教书育人主体功能,强化线上线下校外培训机构规范管理。

教育是民生大事,是老百姓最关心的问题之一。在学位竞争激烈乃至白热化的应试教育体制下,家长们铆足了劲,希望子女不要“输在起跑线上”,也使“内卷”“鸡娃”等现象愈演愈烈。

当前,民办教辅机构放量增长,加之监管不到位,容易造成资本逐利而无序扩张,企业资质鱼龙混杂,服务质量参差不齐,家长花费水涨船高,随之而来的投诉举报也有增不减。

校外教育培训行业的确有乱象,但是我们不能简单地头痛医头,脚痛医脚,而不能从深层次去思考问题、解决问题。对于校外教育培训行业,如果不能正视问题根源,而是简单粗暴地一禁了之,那么就是另一种形式的懒政和不作为。

面对当前一些民办辅导机构和在线教育App存在各种各样的问题乃至乱象,重在保证资本不作恶。我们不能把某个方面的问题无限放大或过度牵连,使企业和投资者对整个行业和市场失去信心。对于优化教育领域的营商环境而言,既要加强事中事后监管,也要做好相关配套服务,让企业对未来有合理预期。



课外辅导机构和在线教育产业的种种乱象需要治理,但是不能乱治。要真正从行业本身出发去考虑合适的政策选择。特别是要考虑如何理顺市场供需关系,从如何加大和优化学校教育服务供应出发,来满足人民群众对优质教育的需求。

从根本上来说,当前校外教育培训的行业乱象部分源自家长和学生的普遍焦虑和内卷,而这也同目前应试教育层层选拔的升学压力不无关系。从全球校外教育培训的参与情况来看,东亚地区最为重视,根本原因就在于受到学而优则仕的教育文化传统影响。因此,要推动基础教育体制革新,提高中考、高考的录取通过率,推进小初高贯通式教育体系建设,釜底抽薪地减轻中小学生为了各级升学考试而承受的压力。

从教育服务供给侧来说,要按照中央深改

委的要求加大对基础教育的投资力度,强化学校主体功能,使学生在校内和课堂上就可以享受到形式多样和内容丰富的教育服务。当孩子们在校内和课堂上就可以满足各类教育需求时,对校外教育培训市场的需求自然会减弱,并会推动其差别化和特色化发展。值得注意的是,学校教育服务也可以引进校外优质机构,采取政府购买服务或合作供给等创新模式,避免额外增加校内教师的工作负担。

从校外教育培训机构的监管来说,要引入信用监管、智慧监管、“互联网+监管”等监管创新,提高监管的靶向性、精准性和效率,避免大水漫灌的运动式监管。一个发展完善和健康规范的校外教育培训市场,必将是学校教育的有力补充,并能够通过良性竞争来推动学校扩大教育供给和改进教育质量。

文图均据新华社

沈阳中考考前提示:
务必提前熟悉考点

沈阳市2021年初中学业水平考试(以下简称“中考”)将于6月26日至6月29日进行。为确保考生安全顺利参加考试,市招考办特别提醒考生:

考生在考试前一天(6月25日)下午16时前务必到考点,熟悉考点所在位置、周边环境、行程路线。对于考点名称相似,考点有总校或其他校区的,一定要仔细确认准考证上的考点名称,防止走错考点。考生可在考点学校门口查看考场示意图,了解考场设置情况,但不得进入考点内。

历史、道德与法治科目实行同场合卷开卷考试,允许考生携带七至九年级历史学科教材和七至九年级道德与法治学科教材共12册教材进入考场,但不允许在教材中粘贴、夹带资料。

考前,考生的准考证如不小心丢失,可到报名所在的区、县(市)招考办进行补办。进入考场前,考生若发现自己的准考证忘记带了,不要慌张,在进入考场时立即向监考教师报告,监考教师会根据准考证存根核对考生相貌,确认是考生本人后,允许考生先参加考试。考生要在下一科考试时把准考证带来核验。如果为最后一科或生物学地理科目考试时忘记带准考证,考生可先参加考试,并通过家长在考试结束前将准考证带来核验,无误后考生方可离开。

考生必须在答题卡规定的区域答题,写在草稿纸上或答题卡规定区域以外的答案一律无效。不得用规定以外的笔和纸答题,不准在答题卡上做任何标记。

辽沈晚报记者 王月宏